上外第二届青椒培育团队启动大会发言
职能部门领导代表、科研处处长  王有勇教授
各位领导、各位老师：
大家下午好！
衷心祝贺人事处在首届“青年教师教学科研团队培育计划”中所取得的丰硕成果；衷心感谢人事处在第二届“青年教师教学科研团队培育计划”启动之际，让我作为职能部门的代表发言。借此机会，我将向各位领导、各位老师汇报一点看法和三点想法。
一点看法是关于人事处实施培育计划所具有的重要意义和所采取的创新举措。
人事处通过实施首届“青年教师教学科研团队培育计划”不仅培养了我校青年教师的团队精神和爱校之心，优化了我校青年教师的学术成长环境，推进了我校不同学科间的交叉融合，提升了我校青年教师的协同攻关能力，而且为我校教学科研工作的快速发展培养了大量优秀青年人才，为我校教学科研工作未来的可持续发展提供了人才保障，奠定了坚实的人才基础，真正体现了“核心带团队，团队出核心”的人才培养理念。
作为与人事处在实施“青年教师教学科研团队培育计划”过程中保持紧密合作伙伴关系的职能部门之一，科研处参与并见证了人事处实施团队培育计划的许多重要环节，既感受到了这一计划所取得的巨大成就，也感受到了人事处在实施这一计划过程中不断开展制度创新、方法创新，不断健全相关管理机制，不断形成有效考核办法。可以说，加强团队核心的专家评审，举行团队核心的公开答辩，关注团队核心的选题对学校学科建设和整体战略的意义与价值就是新一届团队培育计划的多项创新之举，因为高度关注团队核心的引领作用是团队建设的关键所在，正如习近平总书记在今年6月28-29日在北京召开的《全国组织工作会议》上所强调的那样，“用一贤人则群贤毕至，见贤思齐就蔚然成风。”
各位领导、各位老师：
关于青年教师如何在新一轮团队建设中开展科研工作，我想与青年教师们分享三点想法：
第一点想法是：
各团队要准确对接国家战略，充分聚焦问题，以问题为导向，以需求为牵引，拓展研究方向，促进学科交叉融合。要着眼于国家和上海发展的重大需求，着眼于增强我校人才培养、科学研究、服务社会、文化传承创新能力的客观需要，瞄准学科前沿，准确聚焦问题，合理规划路径，以提升创新能力为重点，大力推进团队成员间的协同创新。要积极与其他院系、部门以及政府机关、企事业单位等建立合作关系，不断整合各类学术资源，拓展学术成果的转化渠道和应用渠道，努力形成更多的具有较高社会影响力的学术成果。
第二点想法是：
各团队要努力配合我校各类重大科研项目和学术平台的建设，积极参与外国文化战略、区域国别问题、国际组织问题以及国际舆情等问题的研究，认真对照《上海外国语大学哲学社会科学繁荣计划》，以外国语言文学为学科支撑，以文化研究为主攻方向，以推进中国特色新型智库建设为根本目的，宏观着眼，微观入手，充分发挥各自的学科优势和专业特色，不断拓展新视野，运用新材料，采用新方法，解决新问题，形成新观点，进一步提升学术研究的前瞻性、战略性、针对性和应用性。
第三点想法是：
各团队要凝聚共识，形成合力。团队建设离不开团队成员的积极奉献，团队成员的成长也离不开团队的有力牵引。在首届“青年教师教学科研团队培育计划”的实施过程中，涌现了许多优秀团队。他们紧密对接国家与区域发展战略，面向经济社会发展中的重大现实问题，充分凝练研究方向，汇聚科研力量，将团队建设成为交互式学术交流平台，从而成长为团结协作、敢于创新、富有竞争力的集体。在申报、完成国家级和省部级项目、产出更多的优秀教学科研成果等方面均取得了较大突破。因此，衷心希望各团队能够充分汲取他们的宝贵经验，精诚团结，汇聚力量，互助协作，共同成长。在完善科研创新模式、拓展成果转化应用渠道方面不断探索、认真总结，在开展协同创新的过程中不断发挥上外优势，凸显上外风格，展现上外特色，不断提升上外的科研创新能力、学术影响力和学术话语权。
最后，真诚祝愿我校青年教师教学科研培育团队在校领导和前辈学者的支持和关心下，不懈努力，孜孜钻研，协同合作，创造更多的佳绩，实现更大的突破。
谢谢大家！
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