上外第二届青椒培育团队启动大会发言
第二届团队核心代表  德语系胡凯副教授

尊敬的各位领导，各位老师：
大家下午好！我很荣幸能有机会，作为我校第二届青年教师教学科研团队团队核心代表，向大家汇报我在本次团队申报与建设过程中的一点感受与体会。
记得两年前，第一届青年教师教学科研团队培育计划启动时，我也同样担任团队核心。当时，校领导和校人事处、教务处、科研处等部门为我们这些青年教师提供了一个彼此熟悉、开展互动交流、初步尝试合作的平台。此次，校领导和学校各部处在上届团队建设所取得成果的基础上，确定了“团队应以跨学科、跨专业平台为组建基础，积极探索有利于跨学科、跨专业研究和发展的运行模式”的指导方针，并在动员大会上向拟建中的各团队提出了深化学科的交叉与融合、推进基于团队合作的综合课题、比较课题和交叉课题研究以及培养青年教师协同攻关能力的要求。相比第一届，本次的团队建设标准有了较大幅度的提升，同时这也有利于青年教师的教学科研活动打破固有条框、瞄准前沿课题、交叉领域，推进成果出新、成果创新，紧跟学科发展最新方向、服务于国家宏观人才培养战略。
为此，我和拟建中团队各成员在团队导师陈壮鹰教授的指导下，首先将学校关于团队培育的指导思想落实在研究课题的选择方面。此次团队立项，学校要求以问题引领研究课题，更重视课题项目的实践指导性和可操作性，也更关注课题研究成果是否能直接转化为推动教学科研实际工作进步的助力。因此作为教学团队，我们结合评审专家提出的意见，紧贴教学前沿，锁定“德国概况”和“瑞典概况”两门课程作为主攻目标，以切实提高教学质量、培养综合素质更优秀的国际化人才为导向，着力于教学内容与方法的改革，并将教材与教学网站建设确定为课题研究的量化成果。
其次，学校在此次团队培育计划中凸显“团队”构架，在动员阶段便积极鼓励跨专业、跨学科的团队构建模式，强调资源整合、优势互补，这就对本次团队的运作方式提出了新的要求，也令我反思自己在第一届团队建设中的缺憾与不足。在第一届团队建设的过程中，尽管我团队成员之间也有互动与协作，而且最后也顺利通过了结项验收，但在总体上，我团队还是未能摆脱“单兵作战为主，协同合作为辅”的运作模式，团队成员个人发展情况尚可，却未能发挥团队的整体优势，这种做法并不符合学校对推进学科交叉与融合、促进跨学科合作的期望。所以这一次，我团队在立项名称中便提出了“欧盟文化视野”的任务框架，正是表达了突破传统国别研究的界限，充分发挥团队成员的学科优势，立足国别研究，辐射区域，着眼欧盟，在拓展研究广度与深度的同时为多层次、多角度的综合、交叉、比较研究以及研究成果转化到课堂教学实践创造条件的决心。此外，我还牢记立项答辩时教务处处长李基安老师的点评。李老师说：“如果你们团队能为欧盟国情系列课程建设找到可资借鉴与推广的做法，我愿意为你们搭建协作的大平台。”李老师的话既是鼓励，又是鞭策，而且更指明了团队建设的远期目标，那就是以团队内部协作为基础，为进一步的团队与团队之间更大规模的跨越式合作奠定基础。
在此次团队项目申报的过程中，我们充分体会到了校领导和人事处、教务处、科研处等部门对团队培育计划的重视与倾力投入。学校不仅组织专家学者审读书面申报材料，提出极富针对性的指导意见，而且更加入答辩环节对拟立项团队精加雕琢。相信在座的不少团队核心仍然对那个炎炎夏日里富士厅和凯旋厅里热烈的答辩气氛记忆犹新。正是经过多位专家的悉心提点，我们对课题的认识更深入，选择的研究方法更合理，对研究目标的把握更清晰，完成项目任务的信心也更足了。
在这里，请允许我代表此次立项的各团队，衷心感谢校领导和校人事处、教务处和科研处等部门的精心安排，为我们这些青年教师打造了加强学术交流与科研合作、提升科研能力和学术水平的舞台。同时，我也想借此机会，诚挚地感谢各位专家领导，感谢团队导师陈壮鹰教授在团队创建过程中给予我们的指导、关心与帮助。我们在此承诺，将不负学校的殷切期望，用成绩、用科研与教学方面的创新成果为学科建设和专业发展贡献自己的力量。
谢谢大家！
