上外第二届青椒培育团队启动大会发言
教授代表、指导老师代表  文学研究院虞建华教授
我有幸作为的指导教师参加了第一届上海外国语大学青年教师教学科研培育计划，虽也很高兴看到我那一组——周敏领衔的“战后北美小说与当代世界问题研究团队”被评为优秀团队。这个团队的确做了很多实实在在的工作，组织学术讨论，邀请名家讲座从而建立学术联系，交流研究思路等等。配以任务和资金的团队，有和没有效果是不一样的。今天，我们在这里开始实施第二届“青年教师教学科研团队培育计划”，这对进一步加强我校青年教师队伍建设，培养青年教学科研骨干和将来的学科带头人，促进我校教学科研实力持续发展，是一个有效的举措，功在长远。我在此代表我担任指导的新团队，感谢校领导前瞻性的决策，感谢人事部门有效而细致的工作。
在同在座的青年教师差不多年龄的时候，当时并无太多学术意识和科研意识的我，只是凭借兴趣和虚荣心，胡乱写一些与自己的专业“无甚关联”的文章和译文，被推荐进入上外首届学术梯队3梯队，从此在一群人中间，在一个新平台上，在某种“任务”在驱动下，在一个无形之手的推促下，慢慢走上正道。那是80年代中期的事情。当时胡孟浩校长亲自坐镇，听我们几个人一组汇报各自的研究计划与思路，我的一些幼稚的想法被他否定了好几次，最终在1986年完成了第一部专著的书稿《20部美国小说名著评析》，2年后出版。当时国内这类学术（半学术）十分稀少。近些年国内学术会议上，常有也已不年轻的学者过来对我说：“虞教授，当时我是看了你的书才开始喜欢上美国文学的“，或者“我读的第一本美国文学论著，就是你的《20部美国小说名著评析》”等，让我有所触动，让我回想起当时被称为“第3梯队”的上外青年科研团队培养机制，是这种机制扶着我们，推着我们一步步走到了今天。
今天，我们的学术环境，我们的专业基础，我们获得资料的途径远远优于30年前，我们的青年教师们站在了一个更高的平台上，完全有理由做的比我们这一代更好。昨天，我校百余名英语教师参加了英语学科召开的题为“英语教学改革：问题与对策”为主题的学术研讨会。外语学科摆脱应用性和工具性，走人文学科的道路这一认识，得到了广泛的呼应。这一认识是近年来我本人在国内一些刊物上不断撰文呼吁的。人文学科是集中表现人文精神的知识教育体系，关注的是人类的文化、道德价值、精神层面的东西，这些方面又关系到社会的公平公正与和谐共存这些人类文明最重要的方面。
孔子曰：“不学诗，无以言”——没有文化底蕴，就缺乏深邃的思想，就说不出道道来。孔夫子的话使我想起一名外籍教授给我出的一道“选择题”：你喜欢一个只能用结结巴巴的英语表达自己想法的学生，还是喜欢能讲一口流利英语，但无话可说的学生？（Do you want a student who can only stutter out his idea or one who can speak fluent English but has nothing to say?”）这是他在我们的课堂上发现的问题。“无话可说”指缺乏思想内容。如果非要二择其一，我选前者，显然这也是提问者内心的答案。问题的背后隐藏着对我国高校专业外语教学模式和效果的批判。当然，我们的目标是培养出既有思辨能力，又能用外语流利表达的人才，但这样的人才并不太多。谈及外语专业的毕业生（包括外语教师），人们似乎有共同的负面印象：在文化视野、创新思维、逻辑推理、解析能力和理论功底等方面，都相对薄弱。这需要我们这样的参加青年教学科研团队的老师们努力来改变这种现象。著名教育理论家彼得·阿巴斯在他的论著中特别批判了故意把“培训”与“教育”两个概念“混为一谈”的错误做法。“培训”与“教育”的区分十分重要。一般而言，前者是职业培训学校类教育机构的任务。如果上外的外语是人文学科，它必须超越语言应用层面。
如果我们要把外语专业，或者其他专业提升到一个高的层次，教师的科研必不可少——不是可有可无的点缀，不是锦上添花的部分，而是高等院校教师职业的组成部分。高校既是一个教学机构，又是一个科研机构，高校的性质决定了一个胜任的教师应该是“双能”的。国外高校一直有“publish or perish”之说——要么拿出著作或发表论文，要么走人——压力比国内更大。既然很多人可以在教学和科研两方面都做出成绩，其我们青年教师通过努力应该也能做到。当大学教师从来就不是一个悠闲的职业，这个职业具有挑战性，不进则退，需要从业人员通过科研不断学习更新，提升自己。这是当高校教师的艰辛所在，也是乐趣所在。

我认为以科研为主要指标的高校本身的评价体系和高校教师业务评价体系，是有道理的。科研在3个层面上在高等院校发挥作用。第一个层面，它贡献了新技术、新发现、新考证、新认识、新方法，新见解，这些知识有的是局部的，细微的，试探性的，甚至是无关痛痒的可忽略的，但人类的知识库是由涓涓滴滴汇聚而成的。第二个层面，从事科研的过程是教师培养的过程，因此科研是教师培养最有效的手段。我曾用一个体育锻炼的例子说明问题：一个人绕着操场跑步锻炼，日复一日，花了时间和精力，看似一无所获。其实通过锻炼他变成了一个体格上更加健硕的人，为一切工作和生活打好了身体基础。同理，一个人经常看书，想问题，并严谨、逻辑地表达观念，这样的“脑力锻炼”使他在理智上成为一个更加健硕的人，一个更加深刻、敏锐、科学的思想者。这就为包括教学在内的一切与认知相关的从教和研究活动打好了基础。写科研论文不会劳而无功，因为这一过程是个无形的推手，迫使教师们去阅读、去思考分析，在此基础上建立观点并逻辑地表达自己的认识，它至少是一种“脑力锻炼”，是高校教师在从事科研的过程中所能收获的无形的东西。第三个层面，教师的学术视野、问题意识、逻辑思辨能力、语言表述能力，最终能让学生得益。有人对国外一些著名高校的学生培养宗旨做过调查，发现其他素质方面各有侧重，唯一共有的就是创新能力和思辨能力，虽然表述有所不同：critical thinking, analytical intelligence, intellectual curiosity等等。如果以此为学生培养的第一要旨，那么 当然首先要求教师本身具有这样的能力。有人认为，高校的学术和文化氛围，以及教师的学术素质和潜移默化的影响力，要比教师传授的具体知识更为重要。一个大学教师必须在自己任教的领域有所钻研，不断阅读进取，不断思考辨析，才有可能在逻辑思维、创新思维、分析思维、聚合思维、开放思维等高级层面启发学生，影响学生。教学与科研应该是相辅相成的，不形成冲突。

我觉得我们的青年教师们对待科研要有一种自觉，就像对待教学要有责任心一样。要安下心来，多读书，多思考，不能太功利，这在今天的社会是不容易做到的，但却是走向更高层次，成为学者而不仅仅是教书匠所不可或缺的。预祝第二届批青年教学科研团队培育计划取得圆满成功，祝我们的青年教师们取得新的成绩。
