学习讲话精神  构筑上外梦想
——在上外处级干部学习贯彻习总书记系列讲话精神培训班上的发言

忻炯俊

各位领导、各位学员：
    下午好！今天很荣幸能在这里代表本次培训班的学员们发言。在市委党校第四分校和校党委的精心安排和周密部署下，我们全体学员认真参与了培训班的系统学习。在这段时间，我们认真开展自学，仔细聆听讲座报告，积极参与研讨交流，感觉经历了一场思想的洗礼，受益匪浅。借此机会，我想结合工作实际和大家谈谈学习体会，不当之处，敬请各位领导和同仁们批评指正。
 “中国梦”的理念，是2012年11月29日习近平总书记在北京国家博物馆参观“复兴之路”展览时首次提出的，目前已经成为十八大以来我党和国家的重要指导思想和重要执政理念，也成为了当今中国和世界话语体系中的热门、时髦的词汇。比如在亚洲相互协作与信任措施会议第四次峰会期间，吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫和哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫在与习近平总书记的谈话中都表示衷心祝愿中国早日实现中华民族伟大复兴的中国梦，由此可见“中国梦”的理念在世界上的影响力。“中国梦”的核心目标可以概括为“两个一百年”的目标，也就是：到2021年中国共产党成立100周年实现全面建成小康社会和到2049年中华人民共和国成立100周年最终实现中华民族的伟大复兴；具体表现是“三个层次”的实现：国家富强、民族振兴、人民幸福；实现途径是“三个必须”：必须走中国道路，必须弘扬中国精神，必须凝聚中国力量；实施手段就是“五位一体”建设——政治、经济、文化、社会、生态文明五位一体建设。中国梦的最大特点就是把国家、民族和个人作为一个命运的共同体，把国家利益、民族利益和每个人的具体利益都紧紧地联系在一起，按照习总书记的话来说就是“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。”
对于上外人而言，实现中国梦关键还要从实际出发，脚踏实地，构筑上外人自己的梦想。那么什么是“上外梦”呢？我认为：“上外梦”的内涵早已经高度浓缩、蕴含于“格高志远、学贯中外”的校训之中，具体来看就蕴含在教育部颁发的上海外国语大学章程的序言中。我们学校的定位是立足经济全球化和高等教育国际化的大背景，致力于培养高端国际型人才，努力建设成为国内一流、国际知名的高水平外国语大学；简单来说就是继承上外优秀传统，建设一流外语类院校，培养一流国际型人才，更好地服务于中华民族伟大复兴的战略理念。实现“上外梦”的途径，需要我们广泛调研、认真总结、开拓思维，从三个维度（从历史寻找源泉、向世界寻找力量、用创造寻找答案）去推进各项工作。我们要认真总结上外办学历史沿革，观察和研究世界学科前沿发展的方向，进行创新的思考与实践，在“中国梦”背景下探寻上外发展的使命、目标和路径，细化和夯实“格高志远，学贯中外”的校训。今天，我想重点从“格高”和“志远”两个方面谈谈自己的感想。
“格高”——
首先，要思考何为上外之“格”。“格”指风格、格调，也就是英文中说的character或者style。上外之格，应当是上外用以区别于其他高校的核心竞争力。传统意义上讲，外语是我们的核心竞争力。但时代与语境都在发生变化，随着外语资源日益丰富，外语习得门槛在降低，非外语类高校学生和社会人士外语水平在上升，相对而言，我们的毕业生外语优势便不再那么明显；同时，教育开放度逐渐变高，国外的教育资源以合作办学、开设分校、直接扩大对大陆招生数量等方式与传统国内外语类院校形成直接竞争。如何在日趋激烈的竞争中保持自己的风格、特色与优势，从而更好地服务“上外梦”，实现“中国梦”？这便成了我们每一个上外人亟待思考和解决的问题。上外之“格高”，首先在于我校要一直也必须走在外国语言研究的前沿。我校的外国语言研究，应当植根于中国文化，借鉴世界先进教学理念和方法，立足中国、走向世界、深入生活、结合实际、满足需求。正如姜锋书记在光明日报《新时期应有的外语人才观》一文中指出：高等外语教育办学的改革方向是回归大学人文教育之道。除了语言技能的学习和掌握之外，较好的外语语言、文学知识，广博的知识涉猎，跨文化的沟通能力，自觉的创新意识，理性的批判性思维，良好的人文修养，这些才更是高等外语教育尤其是外语类院校办学的着力点。此外，上外之“格高”，还在于我们应当主动思考，积极对接、服务国家和地方战略，应该产学研协同创新，我们不应只是国家地方战略的执行者，更要有政治和学科的敏感性，要有问题导向和解题意识，要勇于发掘探索，为国家、地方、企业政策与战略的形成提供建议，为其提供智力支持，成为国家经济社会发展的思想库，努力在国家智库建设上从上外制造提升为上外创造。
“志远”——
第二，要思考何为上外之“志”。上外之“志”就是上外的使命与目标。从历史意义上说，上外作为新中国的同龄人，是新中国成立伊始兴办的第一所高等外语学校；是新中国甫建之际，为了学习和借鉴苏联社会主义建设的经验，在急需大批俄语人才的情况下建立的，是肩负新中国国家使命而创立的外语类高校。当时上外的办校使命更多的是通过外语教育，培养外语人才，服务新中国、了解世界，引进世界先进的技术和经验。65年后的今天，中国发生了翻天覆地的变化，中国的国际地位和影响力不断发展、提升，外语教育也已经从主要“引进来”步入“引进来”与“走出去”并重的新时代。因此，上外必须与时俱进、审时度势，我认为新时期的上外使命就是要服务国家战略需求、促进多元文明沟通、提升中华文化影响力，这不仅是上外之“志”，也是中国外语类高校的共同愿景。只有肩负上外使命，致力于教学育人、科研创新、社会服务、文化传承，努力打造以外语为特色的多学科领域知识创新平台，搭建起中外文化沟通的桥梁，才是上外的大学之道。
总而言之，上外的“格”与“志”落实到根本就是育人。从本源上来说，大学的使命就是培养人。“培养什么人”、“如何培养人”是我们必须回答和完成的重要课题。拥有“格”与“志”的上外人应该是具有全球视野、国际思维，具备浓浓中国情怀、深厚中华文化底蕴和中华人文精神，具备创新精神、实践能力、外语特长，能够畅达进行跨文化沟通和交流的高端国际型人才；是不仅能了解世界的文化与声音，还能担当增强中国国际传播能力、向世界讲好中国故事并传播好中国声音的时代重任的外语人才；是能建设中国话语体系、为中国增强在国际上的话语权、具备跨文化语境平等对话能力的外语人才。这是我们每一个上外人的使命，也是我们每一个上外人的理想。该如何去做？就是姜书记所强调的高等外语教育的“五统一”，即思想政治教育与外语专业教学相统一、传播中华文化与借鉴先进经验相统一、学术研究与专业教学相统一、课堂教学与生活实际相统一、尊重外语教学规律与突出中国特色相统一。如果我们能锲而不舍、持之以恒，那么我们的上外梦就能真正实现。
中国传媒大学国际传播学院特聘教授车洪才坚守国家使命，编撰《普什图语汉语词典》36年的故事发人深省，车先生用他的一生践行着爱国与敬业、责任与诚信，诠释着社会主义核心价值观的深刻内涵。由此，我认为：现时，上外要取得长远的发展关键应把握两点。其一，实干才能兴校，古人曰：“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成”，“为政贵在行”，习总书记也提出“空谈误国，实干兴邦”。上外的发展需要我们每个人有所思、有所为，做一个有思想的实干家；其二，团结才能强校，中国梦的基础是中国力量，上外梦的实现也需要上外力量。力量不仅来自我们的实干创新，也来自于我们的团结凝聚。借用习总书记在亚信峰会开幕式上的讲话，“力量不在胳膊上，而在团结上”。
“中国梦”是中国人共同的梦想，“上外梦”是上外人自己的梦想。作为学校的中层领导干部，更要发挥好桥梁和纽带的作用，打造命运共同体，将国家、学校的命运同自己的命运联系起来，把国家利益、上外发展和个体的实际行动紧密联系在一起。我们必须认识到，实现“上外梦”关系到我们每一个上外人，也依赖于我们每一个上外人，需要我们自觉把人生理想融入学校建设、国家富强和民族复兴的伟业之中，把个人梦与上外梦、中国梦结合起来，摒弃“小富即安”的思想，居安思危，增强使命感、责任感和危机感，讲奉献、敢担当、勇创新。最后，我想用一句话结束我的发言，那就是——踏实留下足迹，同心走得更远。
