2018年国家社科基金项目

经费预算线上填报平台使用和预算填写温馨提示

1.系统登陆网址是什么？
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https://xm.npopss-cn.gov.cn/indexAction!to_index.action
2.系统操作浏览器要求是什么？

项目负责人使用IE9以上版本浏览器进行操作，以避免因为浏览器不兼容导致页面错乱或者数据出错。此点要求在网页也有提示，请留意。

3.各责任单位如何获取登录账户？

本次填报预算的所有责任单位的登录账号和密码，都是预先分配好的，责任单位登录系统需用分配的账户登录，无需注册。责任单位账户将由全国社科工作办发至省级管理单位，由省级管理单位逐一下发。

项目负责人需注册进入系统，具体操作方式详见平台通知公告栏《国家社科基金项目经费预算在线填报手册 （项目负责人用户使用）》。负责人注册信息经所在责任单位科研管理部门审核通过后，会同时发送邮件和短信给负责人。

4.登录密码设置有什么要求？

基于信息安全三级等保的要求，系统登录密码，必须同时包含英文字母、数字以及特殊字符（如@、？、！等）。除此之外，请勿在同一个浏览器不同的窗口中同时登录两个账号，比如责任单位管理员替负责人登录系统进行操作但同时也在登录责任单位账户，必将造成数据错乱。

请注意：因对密码安全等级的要求，密码是区分大小写的，且必须包含英文字母、数字和特殊符号，请各位项目负责人理解。这是保障数据安全而进行的必要设置。我们尽可能为大家提供友好便捷的网路访问体验，帮助您顺利填报预算。
5.关于跨行联行号的要求。

跨行联行号相当于每个银行的身份证号，同行的位数少，跨行的位数多（12位），因为各单位账户的开户行涉及各个银行（工行、建行、农行、中行、招行等等），所以我们只能用跨行拨款的联行号。这个是我们账户开户行要求提供的必备拨款信息之一。各个银行的各个支行、分行都有跨行拨款联行号，如过本单位财务不掌握，可以向开户银行了解。
6.直辖市拨款汇入地点填写要求。

直辖市在填写拨款汇入地点时，汇入省和汇入市/县均填写直辖市名称即可。如北京市，汇入省和汇入市/县均填写北京市。

7.如2018年新立项目负责人需变更工作单位，应如何填报预算？
如2018年新立项目负责人变更管理单位，并将项目转至新单位，请在填写预算时，选择变更管理单位并退出预算填写页面。请在全国社科工作办网站下载《重要事项变更审批表》，按照申请变更管理单位的规定，线下提交审批表，报经全国社科工作办审批同意后，再从新单位线上填报预算。
8.项目负责人登录账号，看不到自己承担的2018年新立项目怎么办？
    责任单位管理员如完成本单位项目负责人证件号信息完善工作，项目会推送给对应项目负责人。项目负责人注册时填写的证件号信息与单位管理员填写信息一致，登录后即可看到本人承担的项目信息。

如负责人登录后如看不到项目信息，请联系单位管理员，登陆单位管理员账号，补录完整该项目负责人项目证件号信息，个人账号下就显示对应项目信息了。

9.经费预算表中的数据怎样计算？

①责任单位直接费用+外拨直接费用=直接费用合计
    ②责任单位间接费用+外拨间接费用=间接费用合计
    ③直接费用合计+间接费用合计=批准资助总额
④间接费用不得超过批准资助总额的30%
    10.项目负责人注册时，遇到提交单位错误，重新提交时，提示“身份证已注册”，应怎么办？
    请联系易普拉格工作人员做账号删除，项目负责人再次注册正确信息即可。

11.如需技术人员支持和帮助怎么办？

可在社科基金责任单位群发咨询信息，或拨打系统服务热线：4008001636。
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